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庐阳区又有8所中、小学顺利通过
＂合肥市素质教育示范学校＂评估认定
　根据《合肥市素质教育示范学校评估方案（试行）》（合教【2012】186号）精神，庐阳区又有8所中、小学顺利通过“合肥市素质教育示范学校”评估认定，即：合肥市庐阳中学、合肥市南门小学上城国际分校、合肥市虹桥小学、合肥市育新小学、合肥市永红路小学、合肥市杏林小学、合肥市红星路小学、合肥市逍遥津小学。截止目前，我区已有20所中小学成为“合肥市素质教育示范学校”，其数量居全市第一。
    希望上述学校再接再厉，并能深入探索素质教育实践的新途径，扎实开展各项素质教育活动，进一步提高素质教育质量和办学水平，在全区乃至全市充分发挥示范作用、辐射作用和引领作用。

庐阳区实行专职督学工作例会制度
为适应形势发展需要，全面创新教育督导工作，根据《庐阳区专、兼职督学管理办法》（庐教督[2014]2号）文件要求，每周一，由庐阳区人民政府教育督导委员会办公室负责召开全区专职督学工作例会，并形成常态化的工作例会制度。
实行专职督学工作例会制度，不仅强化了管理，而且也为全区的专职督学提供了一个相互交流学习的平台。每周召开的专职督学工作例会，均要组织学习《合肥市庐阳区督学工作手册》以及相关教育督导工作的政策、文件，以此进一步明确督学工作职责；其次是由各责任区督学认真总结上周开展的督学工作以及遇到的实际问题；再次是制定下周督学工作计划，布置工作任务，同时由分管领导提出工作要求。总之，实行专职督学工作例会制度，能够有效的促进全区的督学工作，并使之逐步完善规范督导工作，最终形成庐阳教育督导工作特色。
庐阳区举行2014年下半年专、兼职督学工作会议
8月28日下午，庐阳区政府教育督导委员会组织全区专、兼职督学在区政府礼堂召开2014年下半年教育督导工作会议。区教体局许新国副局长参会并就下半年教育督导工作提出明确要求。
根据会议日程安排，首先听取了区教体局督导室李银同志参加全国县区督学培训情况的专题汇报，并就庐阳教育督导工作提出了自己的创新设想。其次，传达了《安徽省人民政府教育督导委员会办公室关于组织责任督学对2014年秋季开学前准备工作开展专项督导的通知》（皖教督函〔2014〕43号）”文件精神，并落实各项具体要求。第三，布置秋季开学检查工作及下半年教育督导工作。
    会上，许新国副局长对上半年及暑期的教育督导工作予以了充分肯定，同时也提出了存在的不足与改进措施，要求所有专、兼职督学及督导室工作人员一定要紧密结合庐阳教育实际，紧紧围绕庐阳教育的中心工作，认真思考教育督导如何为庐阳教育发展服务，并能切实有效的开展教育督导活动。最后，许新国副局长明确提出三点要求：一年中要围绕一个中心工作或重点项目开展教育督导工作；每学期都要进行交流汇报、总结并反思；每个月都要围绕一个主题开展活动，每一周都要召开督导工作例会。
旭日清风映杏坛
-----庐阳区迎接合肥市人民政府教育督导委员会视导开学工作
根据《安徽省人民政府教育督导委员会办公室关于组织责任区督学对2014年秋季开学前准备工作开展专项督导的通知》精神，九月十一日上午，合肥市教育局督导处处长杨书清、督导事务中心主任张亚涛亲临庐阳区开展秋季开学专项督导工作，庐阳区教体局许新国副局长和督导室部分工作人员陪同。
上午八时，杨书清处长等一行首先来到庐阳区专职督学办公室，听取了许新国副局长汇报“庐阳区认真落实皖教督函【2014】43号文件精神的具体实施方案”；唐跃主任详细汇报了专职督学人员分工、职责以及日常管理工作；潘燕和吴玲两位专职督学就秋季开学的专项督导工作的检查落实情况分别给予全面细致的呈现。
随后在许新国副局长等一行陪同下，两位领导分别到合肥市第四十五中橡树湾校区、长江路第二小学分校、庐阳区青少儿活动中心以及古城小学就秋季开学工作进行全面督查。
通过实地走访，两位领导就我区对此次省里下发的通知精神落实情况给予了高度评价：庐阳教育提前谋划，高度重视开学工作；庐阳督学工作能跟踪教育的热点难点，注重开拓创新；庐阳教育管理扎实，办学行为规范；庐阳各校做到了防治结合，确保校园安全；庐阳教育生机勃勃，真爱必将使教育之花灿烂辉煌。
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