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不断推出教育督导新举措  倾力打造首善教育新高地

——庐阳区2013年教育督导工作总结
第一部分：庐阳区概况

庐阳区位于安徽省会合肥的中北部。区域面积139平方公里，常住人口60万（其中，户籍人口48万），现辖9个街道、1乡1镇和1个省级开发区（庐阳工业区）。全区现有区属省级示范高级中学1所；初级中学7所，其中2所一校两区；小学29所，其中4所一校两区；幼儿园7所，其中4所设分园。在校学生约5万人。

庐阳区作为省委、省政府驻地，是全省政治、经济、文化、金融中心，是城市快速崛起代表性的窗口，庐阳教育更是合肥市乃至安徽省社会事业的一张靓丽的“名片”，义务教育质量一直领跑合肥，素质教育成果丰硕。早在1993年，庐阳区就以全省“两基”第一区的荣誉载入安徽省教育发展的史册。近几年，先后荣获“全省义务教育均衡发展先进区”、“安徽省教育强区”、“全省‘两基’工作先进地区”、“安徽省义务教育发展基本均衡县区”等20多项国家、省市级奖项。连续四年荣获合肥市教育局对县市区教育主要工作目标管理考核综合奖（第一名）。连续两年荣获省、市对县区党政领导干部教育工作督导考核优秀奖（第一名）。今年又被教育部确定为“国家基础教育质量监测样本县区”，并荣获优秀组织奖。同时，我区以高标准顺利通过国家的“义务教育发展基本均衡县区”验收认定。

第二部分：2013年工作总结

2013年，是庐阳教育“整合教育资源，优化教育布点，深入推进均衡发展”工作最繁重的一年，其教育督导工作也在不断扩展延伸，不断推出教育督导新举措。现将2013年教育督导工作总结如下：

    一、不断创新素质教育形式，全面创建“合肥市素质教育示范学校”。 我区于2012年底和2013年初，共有12所中小学荣获首批“合肥市素质教育示范学校”荣誉称号，其数量居全市之首。2013年下半年，我区有15所中小学、幼儿园申报市级单项评估。其中体育、艺术2+1项目7所；特色学校3所。另外，我区有5所校（园）申报了市级绿色学校评估，有7所中小学申报了“合肥市素质教育示范学校”评估，其数量仍居全市前列。 

    二、圆满完成省、市主管部门对我区2012年度县（市、区）党政领导干部教育工作督导考核工作。在庐阳区委、区政府的高度重视和正确领导下，区政府教育督导办公室按照省委组织部、省人民政府教育督导团、省教育厅下发的文件要求，拟定了《庐阳区党政领导干部教育工作督导考核自评工作实施方案》,制定了自评工作日程计划，对《考核量化表》中的指标任务一一予以分解，并逐项落实到位。最终在区直各相关部门和教体局相关科室及各校（园）的共同努力下，按时完成了相关资料的收集整理及自查评分工作。市督导考核专家组经过听取汇报、查阅资料、实地走访察看等形式的督导考核，对我区党政领导干部教育工作给予了高度评价，获得合肥市市区组优秀奖，同时被评为省级优秀等次。区党政主要领导及分管领导被确定为省级优秀等次。

    三、加强督学队伍建设，全面推进督学责任区工作。“建立督学责任区制度，加强督学队伍建设”被列入庐阳教育2013年度十大重点工作之一。

为全面贯彻落实国务院和省、市有关文件精神，在区直各部门的大力支持下，庐阳区教育督导委员会先后印发了《庐阳区督学聘任、督学责任区建设实施方案》，制定出台了《庐阳区督学责任区督学工作管理及考核办法（试行）》，编印了《合肥市庐阳区督学工作手册》、《庐阳区督学责任区督导检查工作记录簿》、《庐阳区督学责任区专项督导检查通知书》。成立了庐阳区人民政府教育督导委员会，并正式启用了“庐阳区人民政府教育督导委员会”和“庐阳区人民政府教育督导委员会办公室”印章，并将督学责任区活动经费和专兼职督学待遇等列入区财政预算。

根据我区实际情况，将全区划分为6个督学责任区，一次性将全区中小学、幼儿园全覆盖。为了有效的开展督学活动，聘任专职督学3人（2014年增补聘任6人），兼职督学12人，从各中小学、幼儿园中层或中层以上干部中选聘48名教育督导联络员，同时我们还从全市范围内聘请了5位知名教育专家、大学教授、区委督查员等为我区的特约督学。先后多次组织专兼职督学培训学习。

    四、圆满完成了国家基础教育质量监测工作。根据《国家基础教育质量监测2013年实施办法》，我区被列入2013年国家基础教育质量监测样本县区，并与2013年9月29日上午，我区有18所“国家基础教育质量监测样本校”同时组织监测，顺利完成监测工作，受到国家视导员、省级巡视员、市级巡视员的一致好评，被教育部评为2013年国家基础教育质量监测工作优秀组织奖。
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五、我区在全省率先迎接国家义务教育发展基本均衡县区督导评估工作，并以高标准顺利通过评估验收。
我区历来高度重视均衡发展工作，而且规划超前，组织有序，措施有效，保障有力。并能举全区之力，于2013年11月15日，顺利通过国家督导检查。

六、积极开展与长丰结对工作，携手共建均衡发展。根据合肥市教育局的整体安排，我区与长丰县开展结对共建均衡发展工作。成立了“庐阳区与长丰县义务教育基本均衡发展督导评估结对指导工作领导组”，制定了《庐阳区与长丰县义务教育基本均衡发展督导评估结对指导工作方案》，并全面付诸实施。在我们的共同努力下，该县的义务教育基本均衡发展工作推进有力，成效显现。

庐阳区全面完成督学责任区督学年度考核工作
2013年是庐阳区督学责任区建设之年。一年来，在省、市教育主管部门的精心指导下，在区委、区政府的高度重视下，在各位督学的辛勤劳作和大力支持下，我区督学责任区建设工作稳步推进，成绩斐然。先后完成了“合肥市素质教育示范学校”评估、 党政领导干部教育工作督导考核、建立督学责任区制度、成立教育督导委员会、圆满完成了国家基础教育质量监测、率先迎接国家义务教育发展基本均衡区验收认定以及“走基层、话均衡：教育督导县（区行）”系列宣传活动等数十项重大工作。

为了能够继续做好督学责任区工作，激励各督学责任区督学的工作热情，根据《庐阳区督学责任区督学工作管理及考核办法》要求，由区教育督导委员会办公室于寒假前夕，组织对督学责任区督学进行了全面考核。各督学责任区督学均能够根据责任区内不同阶段的特点与要求，围绕“规范办学行为”、“校园安全工作”、“义务教育阶段招生”、“减负增效”、“教育质量监测”和“义务教育均衡发展”等为主要内容积极开展督导活动，及时填写督导活动记录，形成督导报告。全年各督学责任区累计到校（园）开展督导检查活动217次，月报告24篇，宣传报道46篇，专项督导报告5篇，并全程参与国家基础教育质量监测工作和国家义务教育发展基本均衡区验收评估等工作。结合每位督学的工作状态和实际工作成效，认为各督学责任区督学能够认真履行督学义务与权利，有效组织督导活动，积极参与责任区内学校的教育教学管理，协助并指导各校（园）特色发展，受到各校（园）的一致好评。同时按10%的比例，评选出2名优秀督学予以表彰。目前各项督学待遇及表彰奖励均兑现到位。
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