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庐阳区参加全省教育督导工作电视电话会议
    2月11日上午9点，安徽省人民政府办公厅召开全省教育督导工作电视电话会议，各市、县设分会场。省发展改革委员会、省教育厅、省科技厅、省公安厅、省计财厅、省人力资源社会保障厅、省住房城乡建设厅、省卫生计生委、省审计厅、省体育局、省统计局负责同志参加主会场会议，庐阳区区长黄卫东、庐阳区教育体育局局长殷硕景参加了主会场会议，庐阳区政府分管副区长王翠英、区教育体育局副局长许新国参加了合肥市分会场会议。

会上，教育厅副厅长金燕通报了庐阳区等12个区（县）为安徽省2011-2012年度教育强区，并颁发了奖牌。庐阳区区长黄卫东在会上代表安徽省教育强区（县）发言。黄卫东区长从三大方面详细介绍了庐阳区义务教育均衡发展规划。一是庐阳区全力打造义务教育均衡发展“升级版”，即教育资源配置更加均衡，优质资源覆盖面大；教育信息化基础设施更加完善，师生应用能力强；师资队伍更加优良，名师示范引领作用显著；学校办学内涵更加丰富，办学品质提升显著。二是合力推进庐阳区义务教育优质均衡“三大工程”，即大力实施义务教育学校标准化、信息化提升工程；大力实施义务教育学校师资队伍提升工程；大力实施义务教育学校学生素质提升工程。三是切实保障庐阳区义务教育优质均衡发展，即强化组织领导、强化经费保障、强化教育督导、强化激励宣传。

程艺厅长作重要讲话，对今后的教育督导工作提出要求。最后，安徽省副省长谢广祥讲话，阐述了教育督导工作的目的、意义、方法，并对全省教育督导提出希望。
庐阳区赴庐江县结对帮扶学校共商
义务教育均衡发展工作

1月13日，庐阳区教育督导委员会办公室全体同志在合肥市教育局专家戴恒本同志和庐阳区教体局许新国副局长的带领下，赶赴庐江县结对帮扶的柯坦、乐桥两镇中心学校，共同协商义务教育均衡发展工作。

整个活动议程分两部分。首先，在乐桥镇中心学校集中召开研讨会。到会的有柯坦、乐桥两镇的所有中小学校长，庐江县教育局薛明副局长主持会议。会上，庐阳区从提高认识和如何做好义务教育阶段学校均衡发展迎检工作及注意事项两大方面，详细介绍了创建全国义务教育基本均衡县（区）的经验。市局专家戴恒本同志重点解读了义务教育均衡发展的评估程序和内容。许新国副局长在会上诚恳邀请柯坦、乐桥两镇的中小学校长，于近期到庐阳区实地考察均衡发展进程及校园文化创建工作，并提出两点建议：1、柯坦、乐桥两镇要各树立一所相对薄弱的学校为创建样板校，以此激励其他义务教育阶段学校全面做好迎检工作；2、尽快汇总各校存在的问题，上报镇中心校及县教育局，然后分段分块尽快拿出解决方案。最后，薛明副局长对与会的中小学校长强调：珍惜这次学习机会，并以此为契机，认真学习庐阳区的创建经验；逐条对照评估细则，全面查找存在的问题，并一一整改到位。
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第二议程，到部分中小学作实地查看，对学校的环境卫生、安全工作、设施设备、各功能室、校园文化建设等方方面面均作了查看了解，并现场提出整改建议。

合肥市教育局专家戴恒本同志说，此次活动有高度、有维度、有内容、有成效。通过这样的结对帮扶交流方式，能够有效的促进两地的教育共同发展。
庐阳区迎接国务院教育督导委员会办公室

关于开展2015年春季开学专项督导工作

2015年3月18日上午，由国务院教育督导委员会办公室组成的专项督导组和上海市教育督导专家朱蕾等一行莅临庐阳区，开展2015年春季开学工作专项督导。省教育督导委员会办公室主任查海波、专家梅灵波，合肥市教育局调研员姜昌根、基教处处长谢华国，庐阳区分管副区长王翠英、区教体局局长殷硕景、分管副局长许新国陪同，庐阳区教育督导委员会办公室部分同志及相关督学责任区的专、兼职督学参加了此次的专项督导检查活动。
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督导组一行深入合肥市南门小学、合肥市庐阳中学，就开学条件保障、学校安全工作、规范办学行为、教师队伍建设等情况进行了实地察看，并认真听取了各校的汇报。最后，朱蕾代表督导组反馈评价说：这两所学校办学各有特色，办学理念先进，寒假作业有创意，开学工作细致全面，常规工作常做常新，注重环境育人和学生的全面发展。同时，对庐阳区“百名教师进千家”活动和针对中小学、幼儿园不同学段，分别编印学生《安全教育读本》工作给予了高度赞扬。

庐阳区受到省人民政府教育督导委员会通报表扬

日前，从《安徽省人民政府教育督导委员会关于表扬全省40个全国县域内义务教育发展基本均衡县（市、区）的通报》（皖教督【2015】2号）文件获悉，庐阳区等全省40个通过全国县域内义务教育发展基本均衡县（市、区）受到安徽省教育督导委员会通报表扬。

庐阳区是2013年全省首批6个县（市、区）通过全国县域内义务教育发展基本均衡县（市、区）之一，2014年全省又有34个县（市、区）通过国家认定。自此，安徽省义务教育发展基本均衡县（市、区）数位居全国第7位，在中部六省居第2位。为表扬先进，激励各地深入推进义务教育均衡发展，经省政府同意，省政府教育督导委员会研究决定，对全省义务教育均衡发展通过国家认定的40个县（市、区）予以通报表扬。

庐阳区将把义务教育均衡发展通过国家认定作为一个新的起点，努力树立教育事业新标杆,争当义务教育高位优质均衡发展的排头兵，为全市乃至全省教育改革和发展做出应有的贡献！  
报：市政府教育督导委员会办公室，区委、区政府办公室 
发：区政府教育督导委员会成员单位
