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庐阳区荣获“安徽省中小学校责任督学
挂牌督导创新区”称号
近日，安徽省人民政府教育督导委员会发文通知，庐阳区荣获首批“安徽省中小学校责任督学挂牌督导创新区”称号。
2015年，国务院教育督导委员会办公室为推动各地进一步落实《中小学校责任督学挂牌督导办法》等法规政策，逐步实现学校督导评估工作科学化、规范化和制度化，决定在全国开展“中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）”创建工作。合肥市和安徽省政府教育督导委员会相继在2015年12月开展了这项评估和验收工作。庐阳区在各级领导的指导和支持下，在全区教育督导同仁的共同努力下，顺利通过合肥市复评和安徽省政府教育督导委员会的评估验收，一举荣获首批“安徽省中小学校责任督学挂牌督导创新区”称号。
庐阳教育人将不骄不躁，踏实做事，敢为人先，勇于创新，愿在教育督导这篇沃土上先试先行，并积极创建“全国中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）”。
庐阳区召开教学质量检测分析培训会暨2016年
春季开学专项督导工作布置会
新年伊始，还带着浓浓年味，庐阳教育督导工作就已悄悄拉开了帷幕。2月16日，庐阳区政府教育督导委员会组织召开了全体专、兼职督学工作例会，庐阳区教体局副局长郑家凯参加了会议。
本次会议有两个主题。一是邀请庐阳区教体局中招办主任李国凯就中学教学质量检测分析进行辅导讲座。李主任从为什么进行质量检测分析、质量检测分析的一般流程、质量分析相关数据特征和问题整改方案及后期工作方向等进行讲解。辅导讲座全面、专业、透彻，为全区专、兼职督学上了一堂很好的教学质量检测分析课。二是区政府教育督导委员会办公室布置开学专项督导工作。同时，在会上还就创建“全国中小学校责任督学挂牌督导创新县（市、区）”迎评工作做了全面布置。
郑家凯副局长在会上强调了专、兼职督学参与中学质量检测分析会的意义。在具体督导工作中，要求各督学责任区应结合“安徽省教育督导委员会2016年重点督导工作”认真规划责任区督导工作，并提出了本学期重点督导工作。同时要求各位督学要认真分析“十三五”期间将要面临的问题和挑战，认真做好 各校、园“十三五”规划的指导和落实工作。
最后，郑家凯副局长要求专、兼职督学要时常“仰望天空”，关注教育热点，认真学习理论，脚踏实地工作，让庐阳教育督导助推庐阳教育发展。
开学新气象 督学下校忙
银羊辞旧岁，金猴迎新春。伴随新学期的脚步，庐阳督学积极深入责任区学校，开展2016年春季开学专项督导工作。
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为全面掌握各校开学工作情况，进一步规范办学行为，提升学校管理水平，按照《国务院教育督导委员会办公室关于开展2016年春季开学专项督导检查工作的通知》（国教督办函〔2016〕10号）和省、市有关文件精神要求，2月19日至25日，各责任区督学分别到辖区内中小学校、幼儿园以及看护点采取看、听、查、访等督查方式，从开学条件保障、规范办学行为、校园安全管理、校车安全管理、中小学校舍安全管理等情况，全面开展了开学工作的专项督查。
    截止目前为止，庐阳区6个督学责任区的专、兼职督学已经全面完成责任区内各中小学校、幼儿园以及看护点的开学督导工作，完成了开学工作专项督导报告，并上传“庐阳教育督导网”向社会公告。
督学进校园 保驾又护航
——庐阳督学走进合肥市五一小学
2月23日，庐阳区教育专职督学张进成、兼职督学南门小学崔敏书记来到五一小学进行开学专项督导检查。
两位督学重点就学校学生入学、教师到岗、常规管理、校园安全管理等开学工作进行逐项督导检查。方业菊校长对学校新学期工作的研究与部署、校园环境整治、校园安全排查等各项准备工作做了一一介绍。两位督学对学校近期所做工作充分肯定，对井然有序的教学秩序和整洁的校园面貌十分满意！             
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乱停车现象严重，也存在一定的安全隐患。为此，学校特地在大门口设置车辆乱停阻隔栏杆，一定程度上减少了车辆乱停的现象，并且已上报教体局相关部门，恳请多部门协调处理，以便从根本上解决安全隐患。督学对学校细心发现问题，积极迅速解决问题的做法再次肯定。最后两位督学还对学校管理、校园安全、卫生等工作进行了具体的指导。
此次督导检查，是对学校工作的一次梳理和指导，为学校今后把工作做好、做细，发挥了重要的作用。（五一小学报道）
       
第六督学责任区深入区域各校进行开学检查
踏着猴年新春的脚步，我们又迎来了新的学年。为全面掌握各校开学工作情况，进一步规范办学行为，提升学校管理水平，按照区教育督导办《关于组织责任督学对开学前准备工作开展专项督导的通知》的精神要求，2月19至25日，在局有关科室领导带领下，第六责任区的范成琪、李恒和王金胜专兼职督学分别对责任区12所中学13个教学点采取看、听、查、访等督查方式，深入开展了开学工作的综合督查。                    
督学们巡视了各校园的内外环境，查看了各校师生到校情况，详细询问了开学准备工作、安全问题、师生报到情况等，参与了部分学校较有特色的开学典礼等。 

各校领导班子均在2月16日（正月初九）提前上班，召开了行政例会，认真谋划和商讨新学期的各项工作，落实打扫了室内外卫生，大力美化了校园环境，营造了浓厚的开学氛围，妥善安排了师生开学的报到工作。2月18日，各校均召开了教职工大会，明确新学期的工作计划、各部门布置了具体工作，提出了切实可行的奋斗目标。19中、庐阳中学等开学时进行了七八年级质量分析；47中、36中、45中工业区分校、45中召开了教研组和备课组长会议；庐阳高中、42中、新华实验、寿春中学、45中橡树湾校区召开了班主任会议、毕业班专题会议，进行了中考理科实验培训。同时，各校师生按要求于2月19日均正式上课。各校教学环境干净有序、师生均拥有崭新的精神面貌。全区九年级利用2月19日、20日（周五、周六）两天时间还举行了学期的期末统测，2月22日（周一）各校都举行了主题不一、新颖别致的开学典礼。 

检查发现，责任区学校各项开学工作都平稳有序，教育教学和后勤保障均能落到实处，但各校也存在一些问题，如：新聘教师不稳定，校门口交通安全存在小隐患、女教师出现生育高峰、学科结构不合理等。大家对各校新学期各项准备工作不仅给予了充分肯定，同时也要求部分学校应进一步加强校园文化、班级文化、校本课程等特色建设，凸显品牌，以人为本办名校，求真务实谋发展。各校也表示，在新学期将深入贯彻社会主义核心价值观，以实施素质教育为宗旨，以提升教育质量为中心，积极参与区教体局的各种主题实践活动，创新思路，加强管理，扎实工作，争办庐阳人民满意的优质教育！ 
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